

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΤΟΥ ΛΕ ΠΕΛΕΤΙΕ

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΒΕΡΛΑΙΝ

Ο Βερλαίν, χειρνευμένος από ένα ξαφνικό ένδοξο αίσιο, λησμονήσε τότε την άρρωστη γυναίκα του, δηλαδή την έωσησε έτσι άπο έταν κίνδυνο χειρνευσε κ' έτσι την άρρωστητα, λησμονήσε και το γαϊτό που πήρηνε να φέρη κ' άνωσάσσε να φέρη άμείως μαζί με τον φίλο του τον Ρεμιά.

Πρωτόν, άπόστο, φέρη από το Παρίσι, κρόφτασε να πεταχτή, ώς το σπίτι της μητέρας του, γιά να της πάρη χρήματα. Και πράγματι, η χήρα Βερλαίν δεν έφτασε κομμάτι δύσκολία να γεμίση το πορτοφόλι του γαϊού της.

Έπειτα ξαναγίρσε και βρήκε τον Ρεμιά κ' έγραψε κ' οι δύο στις 10 ην γύφτε, με το τραίνο της Λίλλης. Έρχαν βγάλε εισιτήρια γιά το Άρρής, όπου κ' έφτασαν κομιά να χωράσσε. Έκει μίγχαν στο μιάρο του σταθμού κ' άρχισαν να πλύνουν, κομιά νιάζοντας συγχρόνως έπιτηδες με πέτοιο ύποτο πρόσω, άποτε να τους νομίσουν γιά κομπολοΰς, που είχαν κάνει κείνο κείνο έργάσμα και προσπαθούσαν να το σκάσουν. Το άκατάσπαστο νιζαμό τους ένδεχσε ατή την έπίταση να ήθελαν να ήϊσαν σποίς άλλως. Έτσι το άκατάσπαστο ήταν να τους λάσουν δυο χωροφυλάκες και να τους άδηρήσουν μπροστά στον άνακρητή.

Έτσι ο Ρεμιά, που μοιράσε να κλείη άποτε του άρεσε, άρχισε να χήρη άφρατα διάσσε κ' ο Βερλαίν, που ξαναγίρσε πάλι άπόστο, πήρε έπίσημο έθρος κ' άρχισε να έπιδεικνώνη τα χωράτα του και τα άρθωνα χωράτα του.

Ο άκατάσπαστος, άν και δεν βρήκε τίποτε ένδοξα κ' άπο άπόστο, πάντως, καλό-κακό, διατάξη ένα έννοματάρι να σπουδίσση τους έκδ φίλους ώς το σταθμό κ' έσει να τους έπέδωσση στο τραίνο γιά το Παρίσι.

Έτσι, την έπομένη κείλας της άνευκαρής τους, άφθέρησαν πάλι στο Παρίσι.

Έντοματαξή, η Ματθίλδη, στο κρεβάτι της, είχε ξεπεράσθη από την άγνομία γιά την τύχη του σιζήγού της, έτσι ό γονείς της, άνήσχη κ' αήτοι γιά την ξημάνση του γαϊτρού τους, τον άναζητούσαν από σπείρα ύφαν των φίλων του και ο' ατό άόνομα το νεκροταφείο.

Οι δύο ποιητά άμεις ότε νευάζόντοσαν καθόλου κ' ατό. Έβρισκαν την περσιπέ κ' τους άπεισάται, και το ίδιο φράδν κείλας έτασαν το έβρηος του Σεντάν. Κατέβηκαν στη Σαζιεύ, την παρτίδα του Ρεμιά, όπου, άπου, έννοίται, άπέφταν να πληρώσουν στη συναιμία του κατοικούσσε η μητέρα του ποιητού. Έκει κατέβησαν στο σπίτι του κεινού φίλου του, του Μαρτεράν, κ' ήσαν και κείνοσαν ώς το μεσάνυχτα.

Μά οι δύο φγαίδες δεν είχαν διαβατήρια. Πώς θα κατορθούσαν να περάσουν τα σύνορα; Μά ο Μαρτεράν τους διακείλωνε ο' ατό. Κατά το μεσάνυχτα, τους άδηήγησε ως το σπίτι ενός άμαξή, τον όποιο ζήτησαν και του είπε :

—Ζάν, έδωρε μόν, έχω έκδ δυο παταδες, φίλους μου, που έχουν άνάγκη των ίντερησών σου.

Σπρω και φέρη το Τερας της Αποκαλίφτες...

Πράγματι, ο άμαξής σημάθηκε άμείως, έφερε το ζάρο του και φρότσε ο' ατό τους δύο φίλους. Πέρασαν μέσα στο ασοτάδι τα σύνορα κ' έφτασαν κατά τις κρείς το πρωί στο πρώτο Βελ-γικό χωριό.

Από εκεί, ο Βερλαίν κ' ο Ρεμιά κρέβηξαν πεζοί γιά τις Βρυξέλλες.

Της πρώτης μέψς της διαίτησής του στις Βρυξέλλες, ο Βερλαίν έγραψε στο σιζήγο του αυτή την σύντομη έπιστολή :

«Φτωχή μου Ματθίλδη. Μη θλίβεσαι, μην κλαίς. Έκανα ζνα κακό δνδρο. Θα ξαναγίρω μιά μέρα».

Η Ματθίλδη γράφε στα «Αποσημειώματα» της ότι έννοιας μεγάλη άνευκαρσία, μαλθαίνοντας ότι ο σιζήγός της ήταν ζωντανός. Πήγε μάλιστα άμείως στο σπίτι της περσιπής της, γιά να την καθησυχάζση σχετικάς με την τύχη του γαϊού της. Μά κ' ατή είχε λάβει συγχρόνως μιά έπιστολή. Βλέποντας τη νύχη της, ίπότη είχε λάβει συγχρόνως η έβ' έβρη της Ρόζα Νυέ, η άποία βρισκάνταν έκεινη την ώρα κοντά της, πληροφόρησε την Ματθίλδη ότι η κ. Βερλαίν, άπό διάβασε την έπιστολή του γαϊού της, από την άπατία της έβασχε το κροσσώ της με τα νήρα της. Και πράγματι, τα σημάδια φανόντοσαν άόμοια

στο κροσσώ της.

Έκειν' από κομιάς ημέρες, έφτασε και άπειρη έπιστολή του Πάλλ στη Ματθίλδη. Της έγραφε ότι είχε σχεαστή με πολ-τούς φγαίδες κ' ότι σάσισε να γράψη ένα βιβλίο γιά την Κομμούνη και γιά τις φρεαλές της που είχε διατάξσε ο τακτικός σαρτάς. Την παρακαλούσε συγχρόνως να του στείλη άποφύροσση, ρούχα, καθώς και κείνοια χωράτα, που είχαν μόνι στα συτάρια του χωριού του.

Κατά τις βεβαίωσης της Ματθίλδης, καθώς έφτασε να βρή τι χωράτα ατά, άνακείλησε τις έπιστολές που είχε στείλει ο Ρεμιά στο σιζήγο της. Ο Βερλαίν άμεις ίσχυότασε σχετικάς το αντίθετο και β' διαόνα ότι η σιζήγός του, έκείνης, γιά να βρη τις έπιστολές αυτές, παραβίασε τα κείνοια συτάρια του. Πάντως, η Ματθίλδη έμνε κακιά πέρη. Και γράφε :

«Ήσαν τόσο παράδοξες η έπιστολές αυτές, ώστε μόνον Ένας πρελλός θα μπορούσε να τις γράψη».

Δέν εχ' κομιά άμφιβολία. Γ' ατήν, ο Ρεμιά ήταν ένας άπόστορος κ' έκείνηνος, που θα μπορούσε να κείνη μεγάλη κείνο στο σιζήγο της, τον πατέρα του παλιού της. Αποφάσισε λοιπόν να κείνη μιά τελευταία προσάτεια, γιά ν' άποσάσση τον σιζήγο της από τον φίλο του.

Στις 21 Ιουλίου λοιπόν, η Ματθίλδη, σπουδαικνώνη από την μητέρα της, έφτασε γιά τις Βρυξέλλες, άποφ προηρησάσσε άδοκίση τον σιζήγο της γιά την άρτίξ της. Στο «Ξενοδοχείο της Αιέγης», όπου κατέβησε κ' όπου παρηνε να σπανίσση τον σιζήγο της, γιά να κ' αήτοι κατοικούσε εκεί, έμαθε ότι ο Βερλαίν με τον φίλο του είχε φέρη κ' ότι θα έπαιρτοε στις όχτι το πρωί, γιά να σπανίσση τη σιζήγο της. Έντοματαξή η δύο γυναίκες άνέβησαν ν' άνακαθώθιν στις κάμαρες τους. Η Ματθίλδη πλάγασσε στο κρεβάτι της. Στην άρισημένη ώρα ο Βερλαίν έφτασε. Νά πώς περιγράφη ο ίδιος τη συνάντησή του αυτή με την σιζήγο του, ο' ένα ποιήμα του :

Σε βλέπω άκόμα, μισανόητος (την πορτα, ήσουν στο κρεβάτι κομια (σημεί), μά, ώ σέμα άνάλαφο, που (ό έρας το φουν (τόμα), πετόητης γιμνή (καί διακομώλη), «Ω ! τι φίλι, τι (άγκυλάματα (τραβιά), χαμογελοσος μόν' (άπο τα δάκρυα σου.

Η Ματθίλδη κατέκρηγε, με την έλπίση ότι το άνεύκαρσία της κρεαλίσει στον σιζήγο της τη μετάνοια και τον έρωτικό πόθο.

Πίστωσε ότι έκειν' έκ' ατό, ο Πάλλ, πεθήριος, θα την άρνηε να την άδηήγη στο Παρίσι.

Ός προς το κεφάλαιο της μετανοίας, ξεμύλιαν άποστο, χαμογελοσος μόν' από τα δάκρυα σου...

Ο Πάλλ κείλοσε, μά η Ματθίλδη έβόλαγε μόνον.

Ο φράδος γήθοσε με τα δάκρυα που έχηναν άλλα μάτια κ' όη, να θεά του.

Αίγες ώρες άρόνησε την απάντησή τους, οι δύο σιζήγοι βρισκόντοσαν ο' ένα δημόσιο κείνο, κοντά στο σταθμό του Βορρά. Ο Πάλλ, πεπαρτώντας στο μείρος των δευδουστοκινών, προσπαθούσε να έβρησση στη γυναίκα του τη δύναμη της ήλιας, που τον έκοι με τον Ρεμιά, και να την πείση ότι δεν μπορούσε να τον έπραταλίτη. Η νέα γυναίκα πάλι, έκανε ό,τι μπορούσε γιά να πείση τον σιζήγο της να την άλοσπύση στο Παρίσι.

Τα δάκρυα της γυναίκας του, η σπουσάτης της πεθερής του, η άποια σπανίστη τους δυο σιζήγους στην άποβόλση του σπαθίου, στεναχόρησαν στο τέλος των φγαίδ' σιζήγο, των σημάχων τους.

Η σπείρα των Βερλαίν κείνη κείνη να πιστέψη ότι άν ο διάβολος του ζήτησσε έκεινη τη στιγμή να τη ελευθέρωσση την προμήρη του, θα άπαρτόσε : «Ε ! ές ξαναγίρησση η μερική στο Παρίσι, κ' άς με περιμένη εκεί φρόνιμα... Όταν ο 'Αδελφός κ' εγώ θα ξαναρτάμε με την κρεαλίσει μαζί, θα ξαναγίρωσση κοντά της, με μιά κεινούγια εύχαρής...» (Αλοσπύη)

